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Актуальність роботи. Розвиток сучасної науки про людину 

на межі XX и XXI столітть відбувається на стику різних дисцип­

лін. Результатом цього інтеграційного процесу є створення но­

вих наукових напрямів. Одним із таких напрямів є теорія діяль­

ності людини.

Засновником теорії діяльності людини є Медведев В.І. 

[1982-1995], який розглядає теорію діяльності людини з точки 

зору фізіологічних механізмів пристосування організму до різ­

них форм діяльності.

До цього часу фізіологія діяльності людини представлена 

розділами фізіології різних форм діяльності: спортивної [Моз-

жухін A.C., 1982; Солодков A.C., 1990; Dickhuth Н.Н., 1993],

праці СНавакатікян 0.0., 1993; Решетюк А.Л., 1994, Макаренко

М.В., 1995], авіакосмічної [Баєвський P.M., 1983; Газенко

О.Г., 1990]. Загальним висновком багатьох досліджень є такий,

що адаптація організму людини до різних видів діяльності 

здійснюється за допомогою загальних фізіологічних механізмів 

[Мєєрсон Ф.З., 1988; Айдаралієв А.А., 1988; Давіденко Д.М.,

1994; Козлов А.Г., 1993; Судаков К.В., 1995]. Ця обставина є

передумовою відокремлення фізіології діяльності людини як ін­

теграційного напряму, який поєднує вивчення фізіологічних за­

кономірностей функціонування і адаптації організму в умовах 

різних видів діяльності [Медведев В.І., 1990].

Фізіологія діяльності людини перетинається із теорією 

адаптації [Мєєрсон Ф.3.,1987; Новосельцев В.H.,1992; 

Козлов А.Г., 1993; Козлов А.Г., 1993; Sklodowski H., 1995].

Загальні теоретичні положення розвитку адаптаційного процесу в 

умовах різних видів діяльності людини, особливо фізичної, роз­

роблені у циклі робіт Мєєрсона Ф.З. [1968-1988]. Сформульовано 

уявлення про термінову та довгострокову форми адаптації у ди­

наміці єдиного біологічного процесу.

Адаптація організму людини в умовах конкретних видів ді­

яльності приводить до формування функціональних зв'язків між 

фізіологічними системами. Дана обставина відображає взаємозв'­

язок між теорією діяльності людини та теорією функціональних 

систем [Анохін П.К.,1968-1973]. Розвиток функціональних систем 

у процесі формування навичок діяльності достатньо розкрито у 

працях Судакова К. В. [1983-1993], АнтомоновдИ Й ?Г ^^7\-1995]. 

Навакатікяна 0.0. [1979-1992], J v l a w e f f e r a t a G [1983-1995].
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Крім перелічених наукових дисциплін, як суміжна, може бути 

представлена теорія ергатичних систем [Павлов В.В., 

1975-1995].

Віковий аспект теорії діяльності людини пов'язан із та­

кою суміжною дисципліною як геронтотехнологія [Bouma Н., 

1992-1995; Fozard J, 1994; Heikkinen E., 1995], яка існує як 

прикладна галузь геронтології для створення побутових і вироб­

ничих умов та технологій, адаптованих до функціональних можли­

востей людей похилого віку.

Одним з головних завдань теорії діяльності людини є вив­

чення функціональної організації різних видів діяльності. Ві­

кові зміни організму які, відбуваються у динаміці онтогенезу, 

особливо під час старіння, впливають на структуру функціональ­

ної організації професійної діяльності людини, знижуючи її 

ефективність.

Актуальність роботи, яка виконана, обумовлена необхідніс­

тю підтримання високого рівня ефективності праці з допомогою 

програм професійно-трудової реабілітації для робітників, особ­

ливо старших вікових груп, розроблених на основах вікових за­

кономірностей формування та розвитку функціональної організа­

ції діяльності людини.

Ступінь досліджуваності теми. На цей час існує велика 

кількість робіт, присвячених вивченню вікової динаміки профе­

сійної працездатності людини. Проведено багато досліджень по 

вивченню вікових особливостей ефективності трудової діяльності 

людини у динаміці онтогенезу, які розглядають професійну ді­

яльність людини як сукупність величезного різноманіття окремих 

самостійних видів праці. При вивченні процесу праці людини не 

достатньо розроблені загальні закономірності функціональної 

організації професійної діяльності людини із урахуванням за­

гального рівня працездатності та стану здоров’я.

Мета роботи - виявити закономірності формування функціо­

нальної організації основних видів діяльності людини в умовах 

моделювання.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі 

задачі:

- Проаналізувати особливості основних видів професійної 

діяльності людини.

- Розробити концепцію функціональної організації діяль-
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ності іе урахуванням вікових особливостей працездатності люди­

ни.

- Виявити функціональні особливості фізичної, психомотор­

ної та розумової працездатності людей у різних вікових групах.

- Визначити комплекс умов моделювання професійної діяль­

ності людини та вивчити особливості формування функціональної 

організації її основних видів у визначених умовах моделювання.

- Вивчити часову організацію фізичної та розумової діяль­

ності людини у режимах безперервної діяльності.

Об'єктом дослідження є людина в умовах моделювання основ­

них видів професійної діяльності, предметом - функціональна 

організація цієї діяльності у людей різного віку.

Методи дослідження: фізіолого-ергометричні, автоматизова­

ні тести, методи математичної статистики, кореляційного аналі­

зу та регресійного моделювання.

Наукова новизна дисертаційної роботи:

1. Проаналізовано, зформовано та обгрунтовано концепцію 

функціональної організації діяльності людини, в залежності від 

вікових характеристик, що враховує особливості основних видів 

професійної працездатності.

2. Розроблено експрес-методики визначення функціонального 

віку та темпу фізичного розвитку організму підлітків, а також 

визначення функціонального віку та темпу старіння організму 

дорослої людини.

3. Виявлено закономірності взаємозв'язку темпів фізичного 

розвитку підлітків та старіння дорослих з рівнем фізичної пра­

цездатності .

4. Встановлено шляхи адаптації системи формування профе­

сійної працездатності людини до м’язевого навантаження під час 

фізичної діяльності.

5. Встановлено механізми досягнення високого рівня пра­

цездатності психомоторної та розумової діяльності у осіб се­

реднього і старшого віку.

6 . Розроблено математичні моделі динаміки ступеня напру­

женості регуляторних систем організму у режимах безперервної 

фізичної та розумової діяльності людини.
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7. Встановлено особливості динаміки часової організації 

розумової діяльності людини як процесу засвоєння та переробки 

інформаці ї.

Положення, що виносяться на захист:

1. Функціональна організація професійної діяльності люди­

ни являє собою трьохрівневу систему, яка включає: І рівень -

система професійної діяльності людини, II рівень - підсистеми 

професійної діяльності людини (фізична, психомоторна, розумо­

ва), III рівень - функціональні механізми забезпечення профе­

сійної дійльності людини.

2. Зростання функціонального резерву організму в умовах 

фізичної діяльності відбувається двома шляхами адаптації до 

м’язевого навантаження: перший здійснюється механізмами термі­

нової адаптації і забезпечується зростанням резервного рівня 

функціонування організму; другий - механізмами довгострокової 

адаптації і забезпечується зниженням початкового рівня функці­

онування Організму.

3. Організація системи формування фізичної та розумової 

безперервної діяльності у часі характеризується експоненціаль­

ною динамікою зростання ступеня напруженості регуляторних сис­

тем організму.

Особистий внесок автора у розробку наукових положень, що 

виносяться на захист. Розроблено та обгрунтовано концепцію 

системи функціональної організації діяльності людини. Розроб­

лено методику визначення функціонального віку і темпів фізич­

ного розвитку у підлітків, та функціонального віку і темпів 

старіння Організму дорослої людини. Проведено натурні дослід­

ження по ііивченю професійної працездатності та виявлені зако­

номірності формування функціональної органіазції діяльності 

людини в Е»алежності від віку.

Теоретична значимість роботи полягає у тому, що: розроб­

лена концепція системи функціональної організації діяльності 

дозволяє поширити уявлення про загальні закономірності профе­

сійної діяльності людини, запропонована та обгрунтована трьох- 

рівнева схема функціонування під час фізичної діяльності може 

бути використана для вивчення різних станів адаптації організ­

му людини, виявлена та обгрунтована закономірність експоненці­

ального зростання напруження системи регуляції фізіологічних



функцій в умовах безперервної професійної діяльності дає зас- 

HOBY для дослідження різних станів організму, які виникають у 

процесі праці.

Практична значимість роботи полягає у тому, що на основі 

вивчених закономірностей функціональної організації професій­

ної діяльності людини в умовах моделювання стає можливим зас­

тосовувати індивідуальний підхід до контролю за станом орга­

нізму робітників, особливо середнього і старшого віку, з метою 

максимального використання професійного досвіду та підвищення 

ефективності праці.

Результати дисертаційної роботи впроваджені: у наказі Мі­

ністерства охорони здоров’я України від 22.03.96 N 59 "Про 

затвердження граничних норм підіймання і переміщення важких 

речей неповнолітніми", реєстрація Міністерства юстиції України 

від 17.04.96 N 15-193 (разом із Інститутом медицини праці, ди­

ректор академік AMH України Кундієв Ю.І.), у Інституті медици­

ни праці AMH України для визначення темпів старіння організму 

обстежуємих під час проведення науково-дослідних робіт, у Укр- 

НВФ "МЕДЕКОЛ" для оцінки функціонального віку та темпу старін­

ня організму людини в умовах проведення курсу оздоровчьо-реа­

білітаційних програм, використовуються при читанні лекцій за 

курсом фізіології людини на кафедрі основ біології людини в 

Українському державному університеті фізичного виховання і 

спорту.

Апробація результатів роботи. Основні результати дисерта­

ції доповідались і обговорювались на таких конференціях: нау­

ково-практична конференція "Актуальные вопросы гигиены и эко­

логии транспорта, Ілічевськ, 1992; IX Українська конференція 

"Біоніка-92", Івано-Франківськ,1992; науково-практична конфе­

ренція "Актуальные проблемы медицины транспорта",Одеса, 1993; 

наукова конференція молодих учених Інституту геронтології AMH 

України, Київ, 1993; перший Українсько-Німецький Симпозіум з 

геронтології і геріатрії ", 1993; міжнародна конференція "Сос­

тояние здоровья пожилых и старых людей и их потребность в ме- 

дико-социальной помощи", Київ, 1994; Il Національний Конгрес 

геронтологів і геріатрів України, Київ, 1994; науково-прак­

тична конференція "Актуальные вопросы гигиены труда и профпа- 

тологии в промышленности, Кривий Ріг, 1995; наукова конферен-
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ція молодих учених Інституту геронтології AMH України, Київ, 

1995; IX міжнародна Конференція Європейського товариства пси­

хології здоров'я, Берген (Норвегія), 1995; міжнародна науко­

во-практична конференція "Демографічна ситуація у Карпатському 

регионі: реальність, проблеми, прогноз на XXI століття", Чер­

нівці, 1996; наукова конференція Українського державного уні­

верситету фізічного виховання і спорту, Київ, 1996; наукова 

Конференція Інституту геронтології AMH України, Київ, 1996; на 

засіданнях наукових семінарів "Управління у біології та меди­

цині" Наукової ради з комплексної проблеми Кібернетика HAH Ук­

раїни (1992-1996); на міжнародному учбовому семінарі з питань 

медицини поведінки, Вінделн (Швеція), 1996.

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 40 на­

укових праць.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із 

вступу, шести ровділів, заключения, висновків та списку літе­

ратури, викладена на 245 сторінках тексту, ілюстрована 18 ри­

сунками, 52 таблицями.

ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі розглядається класифікація різних видів 

трудової діяльності людини. У фізіології та гігієні праці ви­

діляють фізичну та розумову види трудової діяльності людини 

[Солонін Ю.Г., Кальніш В.В.]. Фізична діяльність виконується 

із перевагою м'язевого компоненту трудового процесу. Розумова 

діяльність пов’язана із прийманням та переробкою інформації.

Наводяться існуючи класифікації фізичної та розумової ви­

дів трудової діяльності людини.

Визначено, що функціональною основою фізичної діяльності 

людини є процес адаптації організму до фізичних навантажень 

[Мєєрсон Ф.З.]. Проаналізовані вікові особливості фізичного 

розвитку людини.

Розглянуто моделі вікової оцінки динаміки професійної 

працездатності людини [Решетюк A.JI., Медведев В. І.].

Показано, що розумова працездатність характерізується по­

казниками ефективності трудової діяльності СКарпенко А.В. ].
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Проаналізована вікова динаміка показників, лімітуючих ефектив­

ність розумової діяльності.

Розглянуто сучасні погляди на процеси розвитку організму 

людини [фролькіс- В.В, Бутенко Г.М., Мурадян Х.К.] і методоло­

гічні підходи до визначення темпів старіння організму [Войтен- 

ко В.П., Полюхов О.М.].

У другому розділі показано основні положення розробленої 

концепції функціональної організації діяльності людини у віко­

вому аспекті.

Згідно даної концепції обгрунтовано класифікація видів 

діяльності людини (мал. 1). У загальному виді діяльність люди­

ни можна поділити на підсвідому та свідому. На відміну від 

підсвідомої діяльності, свідома має програму і акцептор ре­

зультату діяльності. При розгляданні людини як соціальної сис­

теми, свідому діяльність можна класифікувати на: побутову,

професійну та соціальну. У свою чергу професійна діяльність за 

структурою залучання функціональних систем організму у процес 

забезпечення кінцевого результату, можна поділити на: фізичну, 

та розумову (мал. 1 ).

Функціональна організація фізичної діяльності об’єднує з 

три рівня функціонування організму: початкового, робочого та

резервного. Початковий рівень функціонування організму людини 

б результом довгострокової адаптації до фізичної діяльності. 

Процес переходу від початкового до робочого рівня функціону­

вання супроводжується витрачанням функціональних резервів ор­

ганізму. Мобілізація функціональних резервів відбувається на 

робочому рівні функціонування. Мобілізація функціональних ре­

зервів організму виявляється у ступені напруження регуляції 

фізіологічних функцій, які відповідають за адаптацію до фізич­

ної діяльності. Резервний рівень функціонування відображає 

Mattc-HMaflbHe проявлення фізичної працездатності людини.

Згідно запропонованної концепції, функціональна організа­

ція фізичної діяльності людини виявляється у функціональних
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Мал. 1 Класифікація видів діяльності людини.



резервах організму. Функціональний резерв організму людини під 

час-фізичної діяльності визначається різницею між максимальним 

та початковим рівнями функціонування. У реальних умовах фізич­

ної діяльності функціональний резерв організму людини мобілі­

зується пропорційно зростанню рівня функціонування. Мобіліза­

ція функціонального резерву організму під час фізичної діяль­

ності людини визначається різницею між резервним та робочим 

рівнями функціонування.

Виходячи із запропонованної системи функціональної орга­

нізації фізичної діяльності людини рівень функціонування прямо 

пропорційно залежить від функціонального резерву організму та 

зворотньо пропорційно від ступеня напруження системи регуляції 

фізіологічними функціями.

Зростання функціонального резерву організму можливо двома 

шляхами. Перший здійснюється механізмами термінової адаптації 

за рахунок зростання резервного рівня функціонування організ­

му, другий - механізмами довгострокової адаптації за рахунок 

зниження початкового рівня функціонування.

Психомоторна діяльність людини являє собою інтегральний 

результат взаємодії моторної системи та центральної нервової 

системи. Згідно запропонованої концепції загальний вид функ­

ціональної організації психомоторної діяльності людини являє 

собою три загальні блоки: моторну програму, компоненти психо­

моторної діяльності (моторний і сенсорний) та результат діяль­

ності.

Моторна програма психомоторної діяльності у багатьох ви­

падках визначає її структуру. На основі взаємодії моторного і 

сенсорного компонентів визначається результат психомоторної 

діяльності.

Моторний компонент психомоторної діяльності являє собою 

канал відкритого контуру регулювання, коли результат діяльнос­

ті визначається програмою та станом моторного компоненту. На­

явність сенсорного компоненту психомоторної діяльності робить 

можливим регулювання за замкнутим контуром із зворотнім 

зв'язком. Зворотній зв’язок коректує моторну програму із ура­

хуванням параметрів результату діяльності.

У процесі старіння порушується функціонування каналу зво­

ротнього зв’язку. Це у свою чергу приводить до порушення уз­

годженості між результатом діяльності та моторною програмою.
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Запропоновано і розглянуто структуру розумової діяльності 

людини, як таку, що має чьотири складові: інтелектуальну, емо­

ційну, персональну та мотиваційну.

Інтелектуальна складова об’єднує пізнавальну форму діяль­

ності людини. У деяких видах праці пізнавальна діяльність .лю­

дини здійснюється за участю психомоторики. Формування психомо­

торних навичок відбувається за допомогою моторної програми, що 

поєднує сенсорний і моторний компоненти з результатом діяль­

ності. На рівні психомоторики відбувається сприйняття та сен­

сорний аналіз інформації. Сприйняття із активацією уваги спри­

яє находженню відповідної інформації у мозкові відділи пам'яті 

та її запам’ятовуванню. Отримана інформація звіряється із на­

бором моделей поведінки, та актуалізує з підсистеми короткост­

рокової чи довгострокової пам’яті необхідний образ.

Процес сприйняття інформації відбуваєься з активною учас­

тю оперативної памя’ті. Порівняння наданої інформації з моде­

лями поведінки, які зберігаються у пам’яті, відбувається на 

рівні підсистеми мислення і є складовою частиною функціональ­

ного процесу навчання.

На основі запропонованої нами системи формування функціо­

нальної організації розумової діяльності розглянемо процес 

навчання. Процес навчання можна розглядати як формування нави­

чок за двома шляхами.

Перший - формування навичок розумової діяльності за учас­

тю оперативної пам’яті. При цьому навичок, який формується, з 

часом втрачається за рахунок відсутності повторень.

Другий шлях - формування і закріплення навичок розумової 

діяльності на рівні короткострокової чи довгострокової 

пам’яті. При цьому, корекція сенсорного сприйняття відбуваєть­

ся вже із урахуванням підсистем короткострокової чи довгостро­

кової пам’яті, у яких при повторенні інформативного сигналу 

формуються його моделі. Пам’ять виступає як основою вищого 

психічного процесу інтелектуальної діяльності людини - мислен­

ня .

Нами розглянуто віковий аспект та шляхи формування функ­

ціональної організації професійної діяльності людини.

Як приклад формування різних систем управління функціо­

нальної організації в умовах вікового зниження загального рів­

ня працездатності людини може бути наведен стихійний професій­

ний відбір. Внаслідок стихійного професійного відбору на рівні



популяції працюючих, працездатність людей пенсійного віку може 

бути вищою, ніж у робітників предпенсійного віку. Крім того, 

наявність досвіду у робітників старшого і похилого віку дозво­

ляє успішно працювати за наявністю повільних та середніх рит­

мів роботи.

На мал. Z (А) наведена система управління стихійним профе­

сійним відбором. Інтенсивність і важкість професійної діяль­

ності (Yo) визначав параметри керуючого впливу (U), який пода­

ється із керуючого приладу (KU) на блок професійної діяльності 

(ЦЦ). Параметри результату діяльності (Yi) залежать від коор­

динат блоку ЦЦ та збурення (W). Як приклад збурення внутрішнь­

ого середовища організму є вік. Вікове погіршення стану біоло­

гічної системи (ВС-об’єкт управління) приводить до змін коор­

динат результату діяльності (Yi) у даних значеннях параметрів 

заданого впливу (Yo). Зміни результату приводять до відмови 

від діяльності та вихід біосистеми з виробничого циклу. Таким 

чином, система управління діяльностью в умовах стихійного про­

фесійного відбору стихійно враховує координати результату ді­

яльності.

Інший приклад одного з шляхів формування функціональної 

організації діяльності людини є геронтотехнологія. Впроваджен­

ня геронтотехнології на виробництві дозволяє, з одного боку 

використовувати професійний досвід і майстерність робітників 

старшого і похилого віку для створення матеріальних цінностей, 

з другого боку вирішувати проблему соціально-психологічної 

адаптації даної групи робітників. У геронтотехнологічній сис­

темі управління формування керуючого впливу (U) враховує коор­

динати результату діяльності (мал. 2, Б), який у свою чергу

залежить від вікового стану біосистеми. Параметри блоку ПД 

впливають на стан біосистеми. Недоліком даної системи управ­

ління є недовизначеність реального стану біосистеми.

Для ефективного управління біологічною системою (БС), не­

обхідно знати і прогнозувати її поведінку у різних можливих 

впливів на неї. Це завдання можна вирішити за допомогою блоку 

оцінки станів БС з використанням математичних моделей біоло­

гічної системи (МБС). Порівняння реальних координат БС з її 

моделлю дозволяє об'єктивно оцінювати стан БС (мал. 2, В). За 

допомогою МБС можлива корекція керуючих впливів за рахунок
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Мал. 2 Система управління функціональною організадєю професійної 

діяльності людини: A -в умовах стихійного професійного

відбору, Б - з урахуванням координат результату діяльності 

(геронтотехнологічна система), В - з урахуванням корекції 

математичної моделі біосистеми.

Позначення у тексті.



звортнього зв'язку, а також керування до вбігання поточного 

значення вектору координат моделі (Ym ) із вектором заданих

значень (Yo).

Як критерій об’єктивного стану біологічної системи може 

бути використаний функціональний (біологічний) вік людини.

Розглянуті концептуальні положення до визначення функціональ­

ного віку і темпів фізичного розвитку у підлітків та функціо­

нального віку і темпів старіння дорослої людини. Запропоновані 

формули для визначення функціонального віку організму людини.

Темп фізичного розвитку у підлітків визначається за формулою:

ТФР - (14>/LT + МТф/МТт + ЧССспок ф/ЧСССпок т +

+ ЧССнав ф/ЧССият, т + ЖМЛф/ЖМЛт + ЗДВвд ф/ЗДВвД т +

+ ЗДВВид ф/ЗДВЕИЛ т + CMC ф/СМС т) / N (1 )

Темп старіння організму дорослої людини визначається за 

формулою, розробленою разом із Поляковим О.А.:

TC - (АТСф/АТСт + АТДф/АТДт + ЧСССПок ф/ЧСССПок т +

+ ЧССнав ф/ЧССнав т + ЖМЛт/ЖМЛф + ЗДВЕЛ т/ЗДВвд ф +
+ ЗДВвид т/ЗДВвид Ф + СБт/СБф) / N (2)

де:

ТФР - темп фізичного розвитку підлітків (ум. од.);

TC - темп старіння організму дорослої людини (ум. од.);

L - довжина тіла (см);

MT - маса тіла (кг);

ЧССспок - частота серцевих скорочень у стані спокою 
(хвил-1);

ЧССнав " частота серцевих скорочень після 20 присідань 

(хвил-1) ;

IMJI - життєва місткість легенів (л);

ЗДВВд - тривалість затримки дихання на вдосі (с);

ЗТВвид - тривалість затримки дихання на видосі (с); .

CMC - станова м’язева сила (кг);

ATC - артеріальний тиск систолічний (мм рт ст);

АТД - артеріальний тиск діастолічний (мм рт ст);

CE - статичне балансування (с);

ф - фактичне значення показника;

т - табличне значення показника;
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N - кількість показників, використаних у формулі.

Функціональний вік організму підлітка визначається за 

формулою:

ФВ - ТФР * KB (3)

Відповідно, функціональний вік організму дорослої людини 

визначається за формулою:

ФВ - TC * KB (4)

де: ФВ - функціональний вік організму людини (ум. од.);.

KB - календарний вік (роки).

Для визначення ТФР підлітків і TC організму дорослої лю­

дини використовуються спеціально розроблені таблиці с-ереднь- 

опопуляційних значень за віковими групами показників, які ви­

користовуються у наведених формулах.

У третьому розділі освітлено комплекс методів досліджен­

ня, які викорстовувались з метою вивчення вікових закономір­

ностей функціональної організації професійної діяльності люди­

ни в умовах моделювання.

Перший вид фізичної діяльності моделювався підійманням 

вантажу з площадки 10 см на висоту, яка відповідає 2/3 від 

довжини тіла, максимальну кількість разів до відмови від робо­

ти.

Другий вид фізичної діяльності моделювався переміщенням 

вантажу в умовах утримання вантажу на руках до відмови від ро­

боти.

Гранична вага вантажу квантовалась від 1/8 індивідуально­

го значення максимальної станової м’язевої сили. Реєструвались 

загальний обсяг і час виконання роботи. За результатами ерго­

метри визначалась фізична працездатність в умовах підіймання 

та переміщення вантажу.

Крім того, у обстежених визначали м’язеву силу руки пра­

вої і лівої кистин, станову м’язеву силу і тривалість статич­

ного станового посилення (75 % від станової максимальної сили)

- м’язеву витривалість. Визначались антропометричні показники,



які лімітують рівень фізичної працездатності: довжину і масу

тіла, об'єм талії і величину жирової складки.

Третій вид фізичної діяльності моделювавася велоергомет- 

ричним рамповим навантаженням і використовувався для дослід­

ження часової організації фізичної діяльності людини. Потуж­

ність фізичного навантаження зростала із 20 Вт на 20 Вт кожну 

послідовну хвилину до відмови від роботи. Для вивчення часової 

організації фізичної діяльності людини використовувалась авто­

матизована система реєстрації та аналізу кардіоінтервалів, 

розроблена В.А.Решетюком. У дослідженнях використовувався ре­

жим розрахунку частоти серцевих скорочень і дисперсії карді­

оінтервалів у реальному часі із інтервалом в 1 хвилину.

Психомоторна діяльність моделювалась модифіковним 

комп’ютерним тестом Бушке. Завданням обстеженого було визна­

чення відсутньої цифри.

Розумова діяльність моделювалась двома видами комбінатор­

них тестів на комп’ютері. Завданням обстеженого було підраху- 

вання послідовності цифр у порядку зростання (перший тест) чи 

у порядку спадання (другий тест).

Темп пред'явлення інформації повільний. Тривалість тесту­

вання - 3 хвилини. Реєструвався час, правильність рішення кож­

ної відповіді, кількість помилок. За даними параметрами обчис­

лювались: середній час, надійність виконання тестового завдан­

ня, коефіцієнт варіації середнього часу виконання тестового 

завдання та працездатність психомоторної і розумової діяльнос­

ті.

Тести, які використовувались для моделювання психомотор­

ної та розумової діяльності, є частиною автоматизованої сис­

теми психофізіологічної діагностики операторської працездат­

ності, розробленої за участю с.н.с., к.т.н. О.Ю.Бурова.

Для дослідження часової організації розумової діяльності 

людини використовувалась динаміка латентного часу вирішення 

тестових завдань комбінаторного типу. Вивчались амплітудні та 

частотні складові латентного часу вирішення тестового завдання 

за допомогою періодограманалізу.

Для вивчення часової організації розумової діяльності лю­

дини в умовах навчання та перенавчання використовувались ком­

бінаторні тести. Процес навчання моделювався 10-хвилинним ком-
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бінаторним тестом на комп'ютері, is підрахуванням послідовнос­

ті цифр у черзі зростання. Процес перенавчання моделювався 

двома типами тестів. Для навчання використовувався комбінатор­

ний тест на підрахування цифр у порядку зростання. Для пере­

навчання використовувався комбінаторний тест на підрахунок 

цифр у порядку спадання. Тривалість обох тестів - по 3 хвилини 

кожний.

Для вивчення часової організації розумової діяльності в 

умовах навчання та перенавчання використовувались показники 

статистичного аналізу серцевого ритму: середня тривалість R-R 

интервалів EKT, варіаційний розмах і вегетативний показник 

ритму сердця, які реєструвались у стані відносного спокою і 

під час тестування. Крім того, реєструвались систолічний та 

діастолічний тиск у динаміці навчання та перенавчання.

Для визначення темпу фізичного розвитку і функціонального 

віку організму підлітків використана методика, розроблена ра­

зом із А.Л.Решетюком і А.Н.Каракаш'ян.

Для урахування функціональних міжіндивідуальних йідмін- 

ностей використовувалась методика визначення функціонального 

віку та темпу старіння організму дорослої людини, розроблена 

разом із 0 .А.Поляковим.

Матеріали досліджень оброблені статистичними методами з 

використанням кореляційного аналізу и регресійного моделювання 

за допомогою статистичного пакету "Statgraphics" та ряду ав­

торських статистичних програм, розроблених математиком-програ­

містом, н.с. LI. Білою.

Вивчення вікових особливостей фізичної, психомоторної та 

розумової працездатності, а також механізмів компенсації віко­

вого зниження працездатності здійснювалось у семи вікових гру­

пах: 13-14, 15-16, 17-18, 19-29, 30-39, 40-49, 50-60 років.

Серед досліджених 90 жінок і 60 чоловіків, а також 65 підліт­

ків- хлопчаків і 60 підлітків-дівчат, всього 275 обстежених.

Для вивчення часової організації фізичної діяльності обс­

тежено 65 практично здорових волонтерів віком 19-25 років, 

студентів і аспірантів Українського державного університету 

фізичного виховання і спорту. Для вивчення часової організації 

розумової діяльності обстежено 60 операторів віком 22-60 ро­

ків. Серед обстежених - 28 операторів Зміївської TPcte Хар­

ківської області (обстеження виконувались разом із О.Ю.Зуровим
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і 0.А.Поляковим), 32 - оператори ЧАЕС.

У процесі вивчення часової організації процесу навчання і 

перенавчання обстежено 2 групи: перша - ЗО чоловік, віком

26-34 років, друга - 16 чоловік, віком 40-54 років. Перша гру­

па - студенти, аспіранти і викладачі Українського державного 

університету фізичного виховання і спорту. Друга група - паці­

єнти (реконвалесценти) відділення реабілітації поліклініки Ки­

ївської центральної басейнової клінічної лікарні МОЗ України 

(зав. відділенням В.М.Чайковський). Обстеження виконувались 

разом із 0 .А.Поляковим.

Четвертий розділ присвячено викладенню результатів вив­

чення функціональних особливостей фізичної, психомоторної та 

розумової працездатності.

Аналіз фізичної діяльності в умовах підіймання та перемі­

щення вантажу, проведений у різних вікових групах, свідчить, 

що обстежені старшого віку, внаслідок наявності професійного 

та життєвого досвіду, здатні виконувати більший обсяг фізичної 

роботи, у порівнянні із молодими, за рахунок більшого часу.

У ході досліджень встановлено, що рівень фізичної працез­

датності є відображенням результату процесу функціональної ор­

ганізації фізичної діяльності людини. Рівень фізичної працез­

датності залежить від стану фізіологічних систем організму, 

які лімітують фізичну працездатність.

Результат співставлення значень фізичної працездатності 

із показниками темпу фізичного розвитку у підлітків і темпу 

старіння організму у дорослих свідчать про взаємозв'язок функ­

ціонального віку і фізичної працездатності.

Зростання темпу фізичного розвитку та функціонального ві­

ку підлітків характеризує підвищену біологічну зрілість орга­

нізму. У свою чергу, високий темп фізичного розвитку організму 

у підлітків обумовлює підвищенні значення фізичної працездат­

ності .

Зростання темпу старіння організму людини, внаслідок по­

гіршення функціонування фізіологічних систем, приводить до 

зниження рівня фізичної працездатності. Збереження рівня пра­

цездатності можливо за умов підключення компенсаторних меха­

нізмів, внаслідок мобілізації функціональних резервів організ­

му. У старших вікових групах це відображається у зростанні часу



роботи, ідо сприяє збільшенню її загального обсягу. При цьому 

зростає імовірність відказу від роботи, внаслідок перенапру­

ження.

Таким чином, під час оцінки фізичної працездатності необ­

хідно враховувати не стільки календарний, скільки функціональ­

ний вік людини. Ця обставина відображає функціональну особли­

вість фізичної працездатності людини.

У процесі дослідження встановлено, що працездатність пси­

хомоторної діяльності у значній мірі залежить від швидкості 

переробки інформації.

Вивчення функціональних особливостей психомоторної діяль­

ності серед різних вікових груп свідчить, що кращі показники 

працездатності спостерігаються у чоловіків вікової групи 30-39 

років. Це пов'язано із зростанням швидкості переробки інформа­

ції і підвищенням надійності психомоторної діяльності. Знижен­

ня психомоторної працездатності у чоловіків вікової групи 

40-49 років.обумовлено погіршенням швидкісних характеристик. 

Зниження психомоторної працездатності у жінок вікової групи 

50-60 років обумовлено як погіршенням швидкісних якостей, так 

і зниженням надійності виконуваної діяльності.

Вивчення функціональних особливостей розумової діяльності 

у різних вікових групах свідчить про зниження надійності і 

працездатності у підлітків, внаслідок недостатньої уваги. Кра­

щі значення розумової працездатності виявлені у віковій групі 

чоловіків 30-39 років. Це обумовлено зростанням швидкості пе­

реробки інформації на фоні високої надійності розумової діяль­

ності. У чоловіків вікової групи 50-60 років відбувається зни­

ження розумової працездатності, яке пов'язано із погіршенням 

швидкості переробки інформації. Зниження розумової працездат­

ності у жінок вікової групи 50-60 років пов'язано із зниженням 

як швидкості переробки інформації, так і надійності розумової 

діяльності.

У п'ятому розділі обговорюються результати аналізу особ­

ливостей формування функціональної організації основних видів 

професійної діяльності людини. Розроблено і обгрунтовано мате­

матичні моделі працездатності основних видів професійної ді­

яльності у людей різного віку.
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Для фізичної діяльності в умовах підіймання і переміщення 

вантажу регресійна модель фізичної працездатності мав вигляд:

F1WC-Ao-АіХі+А2Х2+АзХз+А4Х4+А5Х5+АбХб+А7Х7+АеХе+АдХд+АіоХіо (5)
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де PWC- - фізична працездатність,

Ao - постійний коефіцієнт,

Aj коефіцієнт при Xi,

X1 - загальний час роботи,

Xe - загальний обсяг роботи,

X3 - станова м’язева сила,

X4 - станова м'язева витривалість,

X5 - м’язева сила правої руки,

Xg - м’язева сила лівої руки,

X7 - маса тіла,

X8 - довжина тіла,

Xg - величина жирової складки,

Xicr об'єм талії.

Аналіз одержаних регресійних моделей свідчить, що форму­

вання функціональної організації фізичної діяльності в умовах 

підіймання та переміщення вантажу у підлітків 13-18 років ха­

рактеризується домінуванням процесу біологічного розвитку ор­

ганізму.

Формування функціональної організації фізичної діяльності 

в умовах підіймання та переміщення вантажу у віковій групі 

19-29 років характеризується початковим етапом вікового зни­

ження окремих показників, які лімітують рівень фізичної пра­

цездатності .

Функціональна організація фізичної діяльності в умовах 

підіймання та переміщення вантажу у віковій групі 30-39 ро­

ків характеризується підвищенням деяких показників, які лімі­

тують рівень фізичної працездатності на фоні вікового знижен­

ня інших.

Особливості формування функціональної організації фізич­

ної діяльності в умовах підіймання та переміщення вантажу у 

віковій групі 40-49 років характеризується скороченням діапа­

зону показників, які лімітують рівень фізичної працездатності. 

Ця закономірність особливо виявляється у чоловіків.
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Функціональна організація фізичної діяльності в умовах 

підіймання та переміщення вантажу у віковій групі 50-60 ро­

ків відображає селективну вибірку найбільш успішних обстеже­

них. При цьому, на фоні вікового зниження рівня фізичної пра­

цездатності спостерігається підвищення окремих показників, які 

лімітують працездатність.

Для психомоторної діяльності регресійна модель працездат­

ності має вигляд:

Wncx - А0 -А1 Х1 +А0 Х2 +А3 Х3 +А4 Х4  (6 )

де Wncx - психомоторна працездатність,

Ao - постійний коефіцієнт,

Aj - коефіцієнт при Xi,

Xi - середній час вирішення психомоторного завдання (Tcp), 

Xz - надійність психомоторної діяльності,

Хз - кількість помилок,

Х4  - коефіцієнт варіації Тер.

Формування функціональної організації психомоторної ді­

яльності у віковій групі підлітків можно реєструвати йа допо­

могою рівних показників. У юнаків на фоні високих швидкісних 

якостей спостерігається зростання кількості помилок та знижен­

ня надійності психомоторної діяльності. У дівчат, навпаки, 

внаслідок зростання надійності та зниження кількості помилок, 

відбуваєтьс-я підвищення працездатності психомоторної діяльнос­

ті .

У віковій групі 19-29 років результат формування функціо­

нальної організації психомоторної діяльності характеризується 

зростанням швидкості переробки інформації, з одночасним зни­

женням кількості помилок та підвищенням надійності виконуван- 

ної діяльності.

У віковій групі 30-39 років виявлені різні форми функціо­

нальної організації психомоторної діяльності у чоловіків та 

жінок. Результатом формування функціональної организаЦії пси­

хомоторної діяльності є зростання надійності та швидкос>ті пе­

реробки інформації, і як наслідок - підвищення працездатності. 

Різниця у формах функціональної організації проявляється у чо­

ловіків зниженням, а у жінок збільшенням коефіцієнту варіації 

середнього часу вирішення тестового завдання.

У віковій групі 40-49 років формування функціональної ор-



ганізації відбувається за рахунок зменшення варіативності се­

реднього часу вирішення тестового завдання.

У віковій групі чоловіків 50-60 років функціональна орга­

нізація психомоторної діяльності характеризується зростанням 

варіативності середнього часу вирішення тестового завдання. У 

жінок формування функціональної організації психомоторної ді­

яльності у віковій групі 50-60 років виявляється у зниженні 

варіативності середнього часу вирішення тестового завдання.

Таким чином, особливості функціональної організації пси­

хомоторної діяльності людини виявляються у двох формах: зни­

женні та зростанні варіативності середнього часу вирішення 

тестового завдання. У першому випадку спостерігається зростан­

ня, а у другому - зменшення напруженості психомоторної регуля­

ції. У випадку зростання напруженості психомоторної регуляції 

спостерігається збільшення швидкості переробки інформації, а у 

випадку зниження - підвищення надійності виконуваного завдан­

ня.

Для розумової діяльності регрес-ійна модель працездатності 

має вигляд:

W - Aq -АіХі+А2Х2+АзХз+А4Х4 (7)

де W - розумова працездатність,

Aq - постійний коефіцієнт,

Aj - коефіцієнт при Xi,

Xi - середній час вирішення розумового завдання (Тер), 

Xz - надійність розумової діяльності,

Хз - кількість помилок,

Х4  - коефіцієнт варіації Тер.

Формування функціональної організації розумової діяльнос­

ті у підлітків обумовлено наявністю посиленя ступеня напруже­

ності психофізіологічної регуляції у юнаків. Це приводить до 

збільшення надійності та працездатності психомоторної діяль­

ності .

Динаміка функціональної організації розумової діяльності 

у віковій групі чоловіків 19-29 років характерізується послаб­

ленням, а жінок - посиленням ступеня напруженості психофізіо­

логічної регуляції, із одночасним зростанням швидкості пере­

робки інформації.

Наявність високого рівня розумової працездатності у віко­

вій групі 30-39 років пов’язано із посиленням напруженості 

психофізіологічної регуляції, і як наслідок - зростання швид-
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кості переробки інформації. Ускладнення тестового завдання в 

умовах комбінаторного тесту на підрахування цифр у порядку 

спадання приводить у жінок вікової групи 30-39 років до зни­

ження надійності розумової діяльності. Формування функціональ­

ної організації розумової діяльності виявляється у зменшенні 

варіативності середнього часу вирішення тестового завдання.

Формування функціональної організації розумової діяльнос­

ті у віковій групі 40-49 років у чоловіків відображається у 

зростанні варіативності середнього часу вирішення тестового 

завдання та у зростанні швидкості переробки інформації. В умо­

вах ускладнення тестового завдання у чоловіків групи 40-49 ро­

ків спостерігається зниження швидкості переробки інформації. 

При цьому, відбувається зниження рівня напруженноюті психофі­

зіологічної регуляції та зростання рівня надійності.

У жінок вікової групи 40-49 років функціональна організа­

ція розумової діяльності виявляється у зниженні варіативності 
середнього часу вирішення тестового завдання і Зростанні на­

дійності .

У чоловіків вікової групи 50-60 років особливість функці­

ональної організації розумової діяльності проявляється у під­

вищенні надійності, на фоні зростання напруженості регуляції 

психофізіологічних функцій організму.

Виходячи із того, що отримані регресійні моделі повинні 

бути перевірені на валідність [Мінцер О.П.], а також те, що це 

завдання є дуже складним, нами використано порівняння значень 

працездатності, отриманих у результаті моделювання із значен­

нями працездатності, отриманими в умовах експеріментального 

визначення працездатності іншою, не використаною у нашому дос­

лідженні методикою. Для цього завдання нами використана екза­

менаційна вибірка, яка близька за своїми ознаками до навчаль­

ної вибірки.

Екзаменаційна вибірка складалась із 60 обстежених, 30 жі­

нок віком 34,43±1,65 (навчальна відповідно 36±1,34), ЗО чоло­

вік віком 37±2,78 (навчальна відповідно 38+1,90).

Як контрольна методика визначення фізичної працездатнос­

ті був використаний тест PWC-170 із допомогою велоергометрії. 

Порівняння значень фізичної працездатності, отриманих із допо­

могою моделювання із значеннями, отриманими за тестом PWC-170, 

свідчать про високий кореляційний зв’язок. В умовах підіймання 

вантажу коефіцієнт кореляції із значеннями працездатності за 

тестом PWC-179 складає г - 0,82 (р < 0,001), прй переміщенні
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г - 0,93 (р < 0,001).
Як контрольна методика визначення психомоторної працез­

датності була використана методика визначення реакції на рух 

об’єкту. Як критерій психомоторної працездатності використаний 

показник точності реакції. Порівняння значень психомоторної 

працездатності, отриманих із допомогою моделювання, із значен­

нями, отриманими за методикою визначення реакції на рух об’єк­

ту, свідчать про високий кореляційний зв’язок (г - 0,85, р < 

0 ,001).
Як контрольна методика визначення розумової працездатнос­

ті, був використан автоматизований біоритмологіЧний тест, роз­

роблений Решетюком A.Jb та Белою І.І. [РешетЮк А.Л., Белая 

LI., 1993]. Визначався показник розумової прг̂цездатності по 

відношенню сумарного часу правильних відповідей до кількості 

правильних відповідей. Порівняння значень розумової працездат­

ності, отриманих із допомогою моделювання, із Значеннями, от­

риманими за біоритмологічним тестом, свідчать Про високий ко­

реляційний зв'язок у комбінаторному тесті на піДрахування цифр 

у порядку зростання (г * 0,55, р < 0,01) та у 1’есті на підра- 

хування цифр у порядку Опадання (г - 0 ,6 8 , р < 6 ,0 1 ).

Це свідчить про високу валідність отриманих моделей.

У шостому розділі наведені результати вивчення часової 

організації фізичної і розумової діяльності людини.

На мал. З (А) наведена регресійна модель експоненціальної 

залежності дисперсії кардіоінтервалів від зростаючої потужнос­

ті фізичного навантаження.

Динаміка адаптаційних реакцій під впливом фізичної безпе­

рервної діяльності описується за класифікацією функціональних 

станів організму по ступеню напруження регуляторних систем 

[Баєвський P.M., 1986], яка має чотири шкали: стан часткової

адаптації, стан функціонального напруження, стан перенапружен­

ня, стан зриву механізмів адаптації.

Стан часткової адаптації характерізуєтьсй реактивністю 

системи регуляції ритму серця. Виявлено, що у Спортсменів пе­

реважає гіперреактивний тип регулювання ритму серця (77 %), у 

той же час у не спортсменів - гіпореактивний тип (31 %).

Стан функціонального напруження характерізується ступенем 

мобілізації функціонального резерву організму. У роботі запро­

понована методика визначення ступеня мобілізації функціональ­

ного резерву організму в умовах фізичної діяльності за відно-
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Мал. З Регресійні моделі: А) валежності дисперсії кардіоінтервалів 
(D, cz) від зростаючої потужності фізичного навантаження (W, Вт); 
Б) залежності латентного часу вирішення тестового завдання (TLT1 мс) 
від послідовності завдань (N).



шенням рівня функціонування організму до ступеня напруженості 
регуляції. Адаптація людини до фізичного навантаження приво­
дить до підвищення рівня мобілізації функціонального резерву 
організму.

На мал. З (Б) наведена експоненціальна модель, яка отри­
мана за результатами вивчення часової організації розумової 
діяльності і відображає залежність латентного час-v вирішення 
тестового завдання від послідовності завдань. Згідно мал. 
З (Б), часова організація розумової діяльності залежить від 
швидкості переробки інформації, яка відбувається за експонен­
ціальним зростанням ступеня напруженості психофізіологічної 
регуляції.

Результати досліджень, проведених разом із 0.А.Поляковим, 
свідчать, що висока ефективність розумової діяльності у комбі­
наторному тесті на підрахування цифр у порядку зростання ха­
рактері зується періодом коливань латентного часу вирішення 
тестових завдань - ЗО сек - 120 сек, низька ефективність - 240 
сек - -360 сек. В умовах ускладнення розумової діяльності у 
комбінаторному тесті на підрахування цифр у порядку спадання, 
висока ефективність розумової діяльності характерізується зни­
женням амплітуди коливань латентного часу вирішення тестового 
завдання. Період коливань латентного часу вирішення тестового 
завдання у операторів, які мають високу ефективність розумової 
діяльності, складає ЗО сек - 60 сек.

Низька ефективність розумової діяльності у комбінаторному 
тесті на підрахування цифр у черзі спадання характерізується 
зростанням аперіодичних коливань латентного часу вирішення 
тестового завдання. Період коливань латентного часу вирішення 
тестового завдання у операторів, які мають низьку ефектив­
ність розумової діяльності, складає 160 сек - 180 сек.

Вікова структура обстежених показує, що серед молодих 
операторів 70 а серед операторів старшої вікової групи 32 % 
мають високу ефективність розумової діяльності.

Вивчення часової організації розумової діяльності в умо­
вах навчання і перенавчання (дослідження проведено разом із
0 .А.Поляковим) виявило, що успішність у навчанні серед обсте­
жених молодої вікової групи залежить від швидкості переробки 
інформації. Зниження успішності у навчанні визначається у по­
казниках надійності.

У процесі перенавчання у людей старшої вікової групи ви­
явлена вікова особливість, яка визначається зниженням кількос­
ті помилок і збільшенням надійності за рахунок зростання часу, 
необхідного на виконання завдання.

У динаміці вегетативних показників ритму серця, навчання
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Мал. 4 Схема функціональної організації професійної діяльності 

людини



- Z l -
та перенавчання характеризується адаптацією до виконуваної ді­

яльності. Зниження ефективності функціонування психофізіоло­

гічних функцій негативно впливає на системи вегетативного за­

безпечення.

У заключенні розглядаються загальні висновки результатів 

дисертаційної роботи. Запропонована модель функціональної ор­

ганізації професійної діяльності людини (мал. 4), яка має три 

рівня.

Перший рівень (І) - система професійної діяльності люди­

ни. Складається з сукупності соціально-психологічних і біоло- 

го-технологічних факторів виробничих зв'язків і відношень, які 

формують систему професійної діяльності людини.

Другий рівень (II) - підсистеми професійної діяльності 

людини (фізична, психомоторна, розумова). Складається з основ­

них видів професійної діяльності людини за структурою залучен­

ня функціональних систем організму у процес забезпечення кін­

цевого результату.

Третий рівень (III) - функціональні механізми забезпечен­

ня професійної діяльності людини, які складають механізми ком­

пенсації вікового зниження працездатності людини.

Запропонована система не є замкненою. Функціональна орга­

нізація професійної діяльності людини формується і функціонує 

в умовах взаємозв’язку із факторами зовнішнього середовища: 

соціальними, Природними, економічними.

ВИСНОВКИ

1 . І рівень функціональної організації професійної діяль­

ності людини Являє загальну систему професійної діяльності, II 

рівень об’єднує підсистеми професійної діяльності людини (фі­

зичну, психомоторну, розумову), III рівень формує функціональ­

ні механізми забезпечення професійної діяльності людини.

2. Рівень фізичної працездатності підлітків має прямий 

пропорційний зв’язок із темпом фізичного розвитку організму, 

тоді, як у дорослих прямий пропорційний зв’язок фізичної пра­

цездатності із темпом старіння організму виявлено тільки у чо­

ловіків вікової групи 19-29 і 30-39 років.



3. Функціональний резерв організму під час- адаптації до 

безперервної фізичної діяльності збільшується двома шляхами: 

зростанням резервного рівня, чи зниженням початкового рівня 

функціонування.

4. Функціональна організація психомоторної діяльності

формується двома шляхами організації. Перший шлях формування 

функціональної органіазції психомоторної діяльності пов’язан 

із вростанням ступеня напруження психомоторної регуляції, дру­

га - із її зниженням.

5. Зниження варіативності часу вирішення тестового зав­

дання, на фоні підвищення ефективності діяльності, за рахунок 

зростання напруженості регуляції психофізіологічних функцій

організму, відображає особливість формування функціональної

організації психомоторної та розумової діяльності у осіб се­

реднього і старшого віку.

6 . Формування функціональної організації розумової діяль­

ності забезпечується двома шляхами: перший - за участю опера­

тивної пам'яті; другий - із переважною участю короткострокової 

чи довгострокової пам’яті.

7. Експоненціальне зростання напруженості регуляторних 

систем організму характерівує часову організацію фізичної і 

розумової діяльності людини.

8 . Часова організація розумової діяльності людини являє 

собою стаціонарний періодичний процес засвоєння та переробки 

інформації.

9. Формування функціональної організації діяльності люди­

ни відбувається на основі багатокритеріальної оцінки працез­

датності, у результаті чого з числа багатьох критеріїв стану 

біологічної системи використовуються лише необхідні для форму­

вання результату конкретного виду діяльності.

10. Розроблені експрес-методики визначення функціонального 

віку і темпу фізичного розвитку організму підлітка, а також 

визначення функціонального йіку і темпу старіння організму до­

рослої людини дають можливість об'єктивно оцінювати стан здо­

ров'я робітника у системі к£?рування функціональною організаці­

єю професійної діяльності ЛЮДИНИ.

Загальні положення дисертації висвітлені у друкованих ро­

ботах :
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Коробейников Г.В. Функциональная организация основных ви­

дов деятельности человека в условиях моделирования.

Диссертация (рукопись) на соискание ученой степени докто­

ра биологических наук по специальности 14.03.26 - биологичес­

кая и медицинская кибернетика и информатика, Институт кибер­

нетики им. В.М. Глушкова HAH Украины, Киев, 1996.

Защищаются 40 опубликованных научных работ, которые содер­

жат теоретическое обобщение экспериментальных исследований 

функциональной организации профессиональной деятельности чело­

века и основных ее видов: физической, психомоторной и умствен­

ной в возрастном аспекте. Показано, что формирование системы 

функциональной организации профессиональной деятельности чело­

века осуществляется общими механизмами регуляции физиологичес­

ких функций организма. Раскрыты функциональные механизмы вре­

менной организации профессиональной деятельности человека.

Korobeiynikov Q.V. Functional organization of' the 

basic kinds of human activity in model conditions.

Thesis (typescript) submits for the Doctor’s of 

Biological Degree of the speciality 14.03.26 - biological and 

medical cybernetics and informatics, Institute of Cybernetics 

named V.M. Qlushkov of the National Academy of Sciences of 

Ukraine, Kiev, 1996.

40 scientific publications which containing of 

theoretical generalized of experimental investigation of 

functional organization of the professional activity of human 

in general types: physical, psychomotorical and mental in

ageing aspect are defended. The systems evolution of 

functional organization of the professional activity of human 

was realized by general regulatory mechanisms of physiological 

functions of organism. The functional mechanisms of time's 

organization of human professional ability are elaborated.

Ключові слова: функціональна організація, професійна ді­

яльність, механізми формування, часова організація.
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